

GAZETA TRANSILVANIEI.

Gazeta are de 2 ori: Mercurul și Duminică, Foliă, cându concedu ajutoriale. — Pretulu: pe 1 anu 10 fl., pe 1/4 3 fl. v. a. Tiersi esterne 16 fl. v. a. pe unu anu său 3 galbini mon. sunătoriale.

Anulu XXXII.

Se prenumera la postele c. r., și pe la D.D. correspondinți. — Pentru serie 6 cr. Trecuți imbralsa a 30 cr. de fiecare publicare.

Nr. 4.

Brasiovu 27/15 Iannariu

1869.

MONARCHIA AUSTRO-UNGARICA.
Transilvania.

Revista despre încordările partitelor.

Nici o partidă, care aspira să fi considerată și respectată ca tu de puțin de partidele opuse, într'unu statuu constituționalu nu se lasă destrăbălata, nedisciplinată și pradă inselatiunilor și sireteliilor antagonilor, cari arunca totu felulu de curse, prin euvocități în vorbe, în cuvinte inselătoare, apromisiuni de munti de aur, cari nu se potu nici concepe în mintile sanetose, și cându aceste se afla acum doochiate de insasi insulta, patianță și tristeti a fapteloru complicate, nu odihnescu a lua refugiu la alte inselatiuni și nascociri prin propagande, pentru a potô orbi și inselâ pe poporul credulu, care fara conducere din partea barbatiloru sei, în care are încredere, retacesce lesne, lasanduse inselatu de venatorii antagoni; cari în ultimă analisi — și ieu refugiu și la coruptiuni, mași la terorisi, numai se pota derangea și nimici partidele sie opuse, fia și numai în punctulu unui principiu. În forma de regimuu parlamentariu numai acea partidă potô reesi cu predomine suprematica, care e mai dibace, dar' care e și mai disciplinată între sene dintre tôte; er' cele, fara informatori ramuriti destrăbălata sierbescu numai de bataia de jocu, de dispretiu și ridiculu celoru discipline, cari ridu în pumni de tôte încordările celoru fra disciplina și organizare, pentruca credu, ca cu coruptiunea uneloru instrumente venabile diintre ei se potô lesne arunca mai anteu marulu certei și alu împarechiarei, apoi marulu inselatiunei, că se le pota celu puțin stibri solidaritatea, care singura potô trage dunga preste unelirile nimicitorie ale antagoniloru.

Cititorii nostri sciu pré bine, cum se disciplina partidă la Deak, formandu'si unu comitetu centralu în Pest'a, compusu din suma mare de membri mai toti aristocrati, conti, baroni, cari se impartira în sectiuni, pentru tôte specialitatile midlôceloru esogutate, cu scopu, de a-si vena simpatiele tuturor alegatoriloru, pentru deputati de partidă sa. Ales-au și tramisi-au în tôte cercurile electorale pana si aici la noi barbati de ai loruprobati, cari tienu de principale si interesele aceleiasi partide, caroru apoi le vinu dela comitetu centralu din Pest'a din timpu în timpu instructiuni, midlôce materiale si chiaru si candidati desemnati, în urmă intielegitorulu, strinse si libere între olalta. Prin urmare în totu cerculu de alegere se afla afara de comitete putendinea și cate un emisariu alu comitetulu centralu, care face treb'a partidei și intretiene cointielegerea strinsa.

— Partidă stangei, care s'a imprenunatu și fisionatu cu stangă extrema în actiune, inea se constituți de multu, alegundu'si unu comitetu centralu totu în

Pest'a și prin cercurile electorali intocma că si deakisti; și nimene nu împresce nici împedeca a face asemeni propagari, convingundu și deslusindu poporulii principali cupriuse în programulu loru, cu tôte, ca acesta cuprinde chiaru desfiintarea delegatiuniloru și a ministeriului comunu și reabilitarea uninei simple personale între Ungariă și Austriă, er' de aici incolo ne dependintia. Comitetulu centralu alu stangei la propunerea lui Jókay alese în 16 Ian. pentru adunarea opoziției din tôte țiera, ce se tienu în 17 în Pest'a, nóa membri, ai sectiuniloru: Jókay, Szilágyi, Tóth, Csernatosi, Simonyi, Raday, Kanizs, Horváth, Choroiu, cari toti an în resortulu seu deosebite cercuri din țiera, unde an er' comitetele loru, care luca pentru partidă stangei. Ma și în Pest'a asediara în tôte departiermentele de cercu electorali cate unu comitetu pentru informari și interesele stangei. Acesta constituire si disciplina insufla temeri mari acum si partidei deakiane, numai pentruca se vede disciplina și fisionata pentru o solidaritate tare că stancă, ce se opune tuturor viscololoru, pentru a scôte la cale ce dorcesce. — Asia e și la solidaria abtinerene inea se cere constituire și propagare deslusiri.

— Min. c. Iuliu Andrassy esi în 14 Ian. inaintea alegatoriloru sei în Sátor-Alja-Ujhely, si le dede sêma de tôte cele acuisite în sesiunea dietei trecute, facundu o paralela între program' regimulu si a opoziției, și combatendu cu cele mai ascutite arme program' a opoziției. Acesta cuventare se si privece, că programulu alu regimulu atatu în lăintru catu si în afara de monarchia, pentru ca elu cuprinde explicarea triumfulu partidei deakiane, combatendu opoziției, cum se potô mai fara crutare, pe temelulu fapteloru complicate si cu ironia aromatica enumerate, a carei mirosu ajunse pana în munti la lăncu. „Intr'unu sensu ôcreare“, dice c. Andrassy, „nu s'a restituitu 1848: pentruca în Transilvaniă nu poruncesce acum lăncu, ci legea constituțională, care executêza uniunea ô valôre definitivă“ (djen-uri sgomotôse!). (În aceste timpuri, e vorba grava acestă în gură prim. ministru alu Ungariei.) Croația nu mai e tabera dusmana, și una țiera frătescu multiamita, si Fiume declaratu că teritoriu deosebitu alu corônei. „1848 nu e restituitu, pentruca cestiunea nationalitatiloru, pe care incepusera atunci a o taia în dôce cu maciuci și cu cöse, o a resolvitu legea pe bazea acuității și a frătiatîi“ (aprobari) sel. —

Aici adăgemu din „Hazánk“, diurnalulu partidei opoziției, cuvintele, cu care responde la pasagiulu celu gravu alu c. Andrassy despre lăncu: Asia e, dice „H.“, 48 nu e restituitu, ca de si lăncu nu domnesce preste cateva sate valache în muntii neamblati, dar' apoi n'avenim nici unu honvedu, care se asecure pe locuitorii întințiatu de prin orasie. Nu are lăncu, dar' are multu, si Bem nu se afla pe rîpele riului. În Transilvaniă pana adî do-

mina legile positive austriace și potô, ca bazele loru suntu sustienute, er' din parțene nu scimu nemica, despre punerea în lucrare a uninei. — Astfel se încorda partidele a submina una pe cealaltă și ambele pe nationali. —

— Acum, dēca fostii deputati romani în dietă din Pest'a nu voru esi și ei inaintea alegatoriloru sei, desoperindule rezultatele lupteloru seu perderile, ômenii credintia cu A. în frunte voru remanê în credintia, ca romanii inea suntu multiamiti, cum vorbescu unilateralii, fara respectu la luptele parlamentari si la cele intemperate acolo. Sierca fostiloru deputati în publicu fara reserva ar imprescia noorii, facundu în tôte partile lămina; de acea fara mare dauna nu se pota retrage dela acesta obligatiune, celu puțin prin diurnale, unde e dificultat pentru adunari. Seriositatea astfelu documentata progereza etecte de încredere și solidaritate. —

Brasiovu 26 Ian. Eri nôptea dupa 12 ôre er' mistii foculu la doi fumari din Brasiev-rechiu o casa de dîmetate si trei lucratorii de funaria. Multu mai de inepa se prefucara în cenusia. Cău nu se scie, inea des'a aparțianse de focuri insufla grig'ia si paz'a cea mai neadorgita.

— Ministeriulu r. ung. de comerciu a emis una ordinatiune, care prescrie: că peile de vite si sacii cu lana se se lasa în contumacia numai dēca suntu bine uscate; lan'a se va scôte afara si în 8 zile se va afuma si aerisă că si peile, portandu inșelo partite speselu. —

Adunarea comitet. municipalu în Fagarasiu.

Fagarasiu 23/11 Ian. Adunarea comitetulu municipalu reprezentativu conchiamata în modu extraordinariu nu a fostu prea numerosă, din cauza, ca anume din cerculu mai departatu alu Branului au venitu numai unu prootu și unu ampliatu, era dintre membrii locuitorii în Brasiovu, inea posesiunati în acestu districtu nu a venitu nici unulu, ci de acolo nu veni numai scirea, ca brasiovenii cei de nationalitate romana suntu determinati a se abține cu totulu dela orice actuu politicu, care ar avô vreo inclinare cu alegere.

Ne avendu cu timpă a ve descrie mai pe largu decursulu dezbateriloru de dôna dile, me restringu numai la obiectulu principale, adica la alegerea comisiinei verificatorie de alegatori pentru dietă vițioră, pentru care au decursu dezbateri înfocate între romani și unguri.

Dn. vicariu Ioane Antonelli esindu cu propunerea sa motivata, alu cari copriusu se vede mai la vale, fi atacatu din partea ungrêscu cu indignat' necrutare. Se sculă inșe dn. vicecapitanu I. Codru-Drăgusianu si într'o cavare lungă, dara prea bine meditata, care merita a fi pastrata pentru totodôna în anele acestui districtu, combati solismole adversariloru nu a cate ună cu argumente, care trouf se'i ametișea, probandu pe deplin, ca nationali romanesci locuitorii în marele Principatu alu Transilvaniiei nici decum nu i se curvino se fi parte la vițioriele alegori dietali, dupa acea faci propunerea sa, prin care modifică pe a dlui vicariu, precum ôrasi se va vedô mai în diosu:

Onorabile Comitetu!

În momente atatu de seriose, — în cari vedemu inaintea nôstra legea de unione, legea asia numita despre egal' îndreptărire natională si în-

tr'ensele legea electorală feudală din 1848, susținută pentru Ardeal încă pe trei ani înainte — eu așa credeu, ca nu voiau abuză cu pacienții d'voastră, deca voiau începe de unde cugeta, eu vomu fi în stare a apărui destul de bine puștinele în care ne aflăm, cu atatu mai vertosu, ca din sîrurile noastre de asta data lipseau unii barbati, cari totu'deună au dus ôrecare rol, și prin luminele lor au contribuit a alăa direcțiunea, pe care comitetul se s'și p'oa impleni misiunea sa cu demnitate.

Domnilor!

E știu că, ca romanul ardelenu încetu din 1742, dara mai cu deosebire în aceste două decenii din urma s'a luptat cu arme legali pentru egală îndreptare națională, s'a luptat în contra supremației, hegemoniei și a privilegiilor, er' nu pentru daco-romanismul asupra scrisu și imputatu de atatea ori de inimicii noștri seculari, prin urmare luptă noastră a fost și mai este una luptă leale, luptă civilizației, luptă progresului, luptă spiritualu timpului, luptă marelui principiu național, carele astăzi e aproape a s'și serbă triumfulu său în totă Europă.

În această nouă luptă la an. 1863—4 rotă fortunei ce atatu de scambătoră ni-a desfatat pe catuva timpu cu ducele seu subrisu, ca-ce dreptul național, dreptul limbii ni s'a fostu recunoscutu prin lege formală.

Dela an. 1865 încoace această fantasmă plătută după poezi, pe însetu, însetu a început a s'întinde fața de catru noi, pana candu în urma logică inexorabile a faptelor, după cum dicu diplomații, aduse cu sene, că aceste rezultate ale luptelor noastre se se sterga, se se nimicea prin una simplu rescript, er' acum mai de aproape prin lege de uniune și prin cea de naționalitate adusa în dieți Ungariei. Nu voiu întreba, ca ce dreptu. nici me voiu plange asupra violării drepturilor cardinale ale țerei recunoscute prin sancțiunea pragmatică; mai în urma nu voiu întreba nici macar, ca ôre satisfăcută? pe deplinu tuturor recenziiloru ce le a pretinsu chiaru și insasi legea de uniune din 1848, care s'a luat de base la cea de acum, pentru că p'oa să daua natura loră cea sanguinică a ar' iriță și mi-ar' ascrie cugete și tendințe ce nu am.

Constituțiunea ungărească are principulu: „Lex posterior derogat priori“. Plecandu din acestu principiu, vorbescu numai adevăratu, candu dicu, ca noi romanii ardeleni prin numelele legitu suntem erasi redusi la starea, în care ne aflăm înainte de 1848 luanduse afara mai numai bogăia.

Nu vreu se judeca, bine au facutu au reu celi ce au precipitatu lucrurile pana aici, în o atare constelațiune a Europei, în care ungărele are cea mai mare necesitate de ajutorul și simpatia romanului, ce nu se pota ajunge decatu prin identitațea intereselor, nu vreu se dicu se judeca, ca-ci p'oa în această cumina de barbati alesu se ar' ală și de acolia, cari me ar' mustra, nu sciū pe dreptu ori nedreptu? Venitorulu, carele p'oa fi ca nu e departe, nu va arătă la toti.

În același tîrî, unde domnesc constituționalismul adevărat, legile reale, stricătose și apăsătoare se pota schimba, modifică prin conlucrarea ambilor factori al legislațiunei.

O serioasă considerare a acestui adevăr ar aduce cu sine, că noi se urmam exemple ce ni le sunțedu viața constituțională a Romei vechi, exemplele parlamentului din Anglia, dara mai a lăse exemplulu renunțatulu deputatului irlandez O'Connell, și astfel se continuam luptă noastră și pe terenulu în care ne vedem împinși, nesuindă a schimbă și modifică dese numitele legi, ce apasa cu multa neceritare cerbicia romanului ardelenu și acestă ar' fi polițică activitatei după terminologia modernă.

Insă dupăce din actele dieței ungărești mai de aproape ne amau potutu convinge prea doplinu despre cugetele, tendințele, mai chiaru și despre gradulu de liberalism al tuturor partidelor; după ce acesta convicțiune nu lasa a se străcra nici cea mai mică radică, cu ajutorulu careia se speram, ca am poté castigă macaru pe un'a din acelea partide spre a se grupă cu noi împreună în jurulu marelui principiu național, că acestă se se recunoșca și pentru romanii din Ardeal precum s'a recunoscutu pentru ungurii de aici; dupăce prin susținerea legiei electorale feudale pentru Ardeal dieța trecută s'a îngritu, că noi romanii ardeleni se nu fim reprezentati ori proporțione, se potemu lucra cu succesu la stergerea acoloru legi pentru noi fărte apăsătoare, asia totu omulu cu judecătă sauo-

tosa p'oa prevedé, ca 8, multu 10 deputati romanu nu ar' fi în stare a se reintorse acasa cu rezultate mai brillante, decum s'au reintorsu alosi la dieța de încoronare. Din aceste motive facu următoarea.

PROPUNERE:

Considerandu, ca după credința polițică a acestor comitetu manifestata de repetite ori dela introducerea sistemii dualistice, afaierile ardelenesci numai într' o dieți ardelenă se ar' fi potatu regulă legalmente și spre multiunirea tuturor natiunilor;

Considerandu, ca modalitate, ce care s'a adus legea de uniune și cea asia numita despre egală îndreptare a naționalitatilor, ne a aratatu pana la evidentia, ce avemu se credemu pe venitoru despre liberalismulu tuturor partidelor din dieța dieței Pestă;

Considerandu, ca Transilvani'a și acum după ce uniunea e fapta compinita asia precum e, are de a-si tramite deputati sei la Pestă după legea electorale feudale ardelenescă din 1848;

Considerandu, ca în viața staturilor constituționale e un'a mare abnormalitate, că unu corpu legislativu se fa compus din deputati alesi după două legi electorale intro sine fărte diferite;

Considerandu, ca natiunea romana ardelenă după aosta lege în dieța dieței Pestă nu p'oa se fia astfelu reprezentata, în catu se și p'oa reuștu dreptulu său de natiune polițică, nici celu de egală îndreptare a limbii sale macaru în ceea măsura, precum și-au fostu eluptat sub asia numita semi-constituționalismu al ministeriului Schmersing;

Comitetulu districteale declaria în numele romanilor pe cari i reprezentă, cumca eți că tauri (qua tales) nu se pota dimite la alegerea comitetulu centrale, fiindca acestă e unu millocu de a se ajunge scopulu, adică alegerea de deputati la dieța dieței Pestă, pentru care densu în impregiurările presente nu se pota entusiasma de locu.

Antonelli.

Codru primindă tôte motivările aduse de d. vicariu face propunerea sa:

Comitetulu reprezentativu nu așu ca cale a se roticidă dela existența unui comitetu centrale pentru alegerele diețali, insă declaria, ca acestă o face că organu executivu numai de sila, er' nu din convingere, și de data și esprime aducă parere de reu, și nemulțumirea sa cu legea uniunii, și mai alesu cu susținerea legiei electorale transilvane din 1848, și cu legea naționalitatilor. De alta parte insă membriloru electorali le stă în doplă și a se folosi de dreptulu seu a se abțienă cu totulu dela alegeri.

Advocatulu Fulep a facutu că din partea membrilor unguri, o contrapropunere la ambele sus aratate intru întielesu precum se pota sci din capulu locului, că se trăsțea pe ambele mai sus aratate.

După mai multe dezbateri infocate propunerea lui Fulep se respinse pe majora, incatu nici se potu pune la votu; după aceea puneduse la votu propunere d'li vicariu Antonelli, cadu cu minoritate de diece votari, era a d'li Codru se primi întoamă.

Asia dara comitetulu reprezentativu alu districtealulu Fagarasului condamnă er principiu corpu participare la alegerele diețali, declaria, ca insusi acestu comitetu că organu executivu compune comisiunea vericatău numai de sila, din porunca, era nu din convicțiune, nu de buna voia, era votanților le recunoșce dreptulu de a merge la urnă electorale, seu a fugi de ea.

Opiniunile și chiaru convicțiunile romanilor transilvani din alte tenenuri încă începu a se manifesta mai vertosu prin diariale polițice romanesci asia, incatu numai în unulu din acelea se recomanda participarea la alegeri, era în celelalte toamă din contra se cere, că romanii transilvani se abțienă cu totulu dela alegerele diețali ungărești că și cum ar' avea a se abțienă cinera dela subscrierea sentinției. Asta unu în „Albin" insasi redacțiunea rōga pe romanii transilvani în trei numeri unulu după altulu, că se se ferescă de a mai căle în cursă de mai nainte, prin urmare se se abțienă cu totulu dela alegerele diețali; din contra și toamă din contra, romanii locuitori în Ungaria se s'și reculegă tôte poterile lor, pentru că se algea catu se p'oa mai multu deputati buni de naționalitate proprie.

Mai multe scrisori private ne vorbescu totu intru acestu întielesu, incatu s'ar pareca, ca copirululu lor ar' fi esenți a unei programe comune. Numai un' din Campia de dato 17 Ian. a. c. adaugu, în acestu casu nu cumva se s'și de votulu lor la

treant omu, carele se ală denumitu în funcțiune publica de statu și trage plata din tesaurulu publicu, pentruca aici în Transilvani'a experientia egeștră trei ani din urma arată, ca asemenea alegori sunt cele mai greșite și chiaru pericolose atatu pentru celu aliat, catu și pentru alegatori, cari în asemenea casu nici nu se potu tîene cu reprezentante, seu deca cumva acela vrea se le apere interesele, atunci elu insusi sare din funcțiunea sa etc. etc.

Adunarea

comitetulu comitatului Sôlnoului întorie țienuta în Desiu în 11—13 Ian. 1869.

Momentele mai principali din punctulu de vedere al nostru au fostu următoarele:

Încă în siedița comitetulu țienuta în Septembrie 1868 s'a fostu decisu inițierea de nota-riete ceruale cu salarii fixe, această decisiune iuse înaltulu ministeru regresiv a reușit-u a în acelu motivu profundatu, pentruca comunele respectivu nu au fostu ascultate, și nu au fostu întrebate: ore în-voiescu-se și ele la salariile defite, seu ba? A-cestu rescriptu ministerialu de asta data l'an comitatulu cu energia și resoluțiune insusi membrii oficialitatulu, era din contra l'a sprințitu totu cu asemenea energia și resoluțiune d. G. Manu și alți barbati, pe cari de asta data iuse interesatu a-para acestu dreptu sacru al comunelor. Dara majoritatea membriloru în consințire cu comitela supremu a decisu a face o nouă reprezentatiune la ministeru pentru aprobarea simpla a decisiunii septembrieane. — Nici ne miram țara de această procedură, ca sunt multu competenți, carora nu li au ajunsu oficiu comitatense, și acia trebuie aplicati că notari în comune — naturaliminte romane — că se pota introduce limba maghiară de oficiosa și intr'acele, în cari, prin influința resoluției a judiloru procesuali maghiari, se vornalege și notari de această naționalitate.

Alu doilea momentu a fostu publicarea rescriptulu ministerialu pentru pregătirele de alegere deputatilor, — în această privința d. G. M. în absența membriloru mai numerosi de naționalitate romana a facutu alaturat'a propunere (vedi Nr. tr.), subscrisă de cinci insi, care după ce au cetin-u în limba româna, a motivat-o și recomandat-o cu argumente nouă și în limba maghiară, la care ocaziune că oera curiosu acestu de se aminti, ca pana candu de alta data facutu ôreacă observari și impuneri maghiari d. G. M., ca de ce propunerile facute nu le motivăza și în limba maghiară, că membri de această naționalitate inca se le pripoia, acuma chiaru vicepresedintele dieței d. Gajzago esă esprime dorința că propunetoriu se nu și motivăze propuneri și în limba maghiară după ce au întielesu-o și ei, — la această propunere fiscalulu comitatului a însemnatu ca e acitiare? în contra legii? și vindu mai multu a vorbi la ea domnulu C. de Torma comitela supremu o substras-o dela discusiune din cauza: ca de și motivele aduse în propunere sunt adevărate, dara fiindca legea e lege, asia dara comitetulu trebuie se se supuie simplier legi."

Că unu momentu asemenea însemnatu e de a se aminti și acea, ca legile despre naționalități și uniunea Ardelului inca n'au sositu în diosu spre publicare, cari romanii le au asteptatu a le audi, că se s'și pota descoperi simțimintele lor atatu cele constituționale, cu cari sunt datoru din reverința, catra legile sancționate, catu și cele individuale naționale din punctu patriotic despre impresiunea cauzată prin acele legi pentru cari convingerile lor și le-au fostu susteratulu înaltulu tronn prin ablegatululu lor în 12 Novembre 1868 în audiența publica în Vien'a cu subscrierile de 194 insi (din comitatulu Dobocoi au fostu subscriși 70 de insi) de inteligentii din comitatulu acestă, cari și astăzi nu dorescu alta decatu că nimene se nu decida despre ăreștea lor polițico-națională fara concursulu, și fara învoirea lor, și ca libertatea, egalitatea și frățietatea se devina de realități, și cu numai de frage gōle, de cari suntemu satura, și cu cari pe romanii noi i va mai poté venite amagi!

Fragmente și episoade istorice dela 1861 încôce.

INTRODUCERE.

Un'a dintre cunoscutele maxime ale genialulu polițicu Machiaveli este: că în ori ce statu destinațiu a se guvernă despotice, numai o clasă ôreacă de omeni se fia suficientă a s'ci castigă cultura mai înalta și avuții pământesci mai considerabile;

era celelalte clase au se romana de materialu brutu, pentru ca conducatori statului se facea si se formose din ele, dar trebuindu si impregiurati, orice voru adu ca cale. Pentru istoria patriei si a natunii nostre s'au pastratu multe documente, din care se cunose curatu, cum poporul romanesc inca a fostu tratatu in interesul suse memorabile maxime politice. Candu s'au insinatu iesitii mai antie la metropolitulu Teofila **, era mai apoi la bunulu simplulu Atanasie, succesorulu aceluia, scopulu loru celu adeveratu nici decum nu a fostu a scapu le romanu din foculu gheenu, pentru caiecu el forte bine, cuneca cu ritulu rescrisitu si cu dogmeleserice analitice stia calesu deschisu atatu ca paradisu, catu si catra iudu dupa faptele fiacaru, intocmai ca si cu ritulu latinu si cu dogmeleserice Romei. Scopulu reseratu alu iesitiorulu din Ungaria (fusesse **) cu totulu altulu, adica curatu lumescu, scopu mai inaltu de statu.

Partii' maghiara, anti-germana si anti-habsburgica inca din dilele lui Ioane Zapolya (intre 1526 et 1540), cotita si respinsa de pe campiele Ungariei intre maniti Transilvaniei, pentru ca se scape si mai usuru de nemti, mai redica unu parere despartitoru religioasu pentru familia' Domnitoriului si aristocrati' imbracisia dogmele protestantice, in favorea caror' se sciea bine cum se lupta o parte mare a domnitoriulu europeni. Calvinismulu era unu avantaju atatu mai importantu pentru partii' anti-habsburgica, cu catu elu, negandu si persecutandu sacramentulu marturisirei peccatorulu tala calugeriulu spaniolescu, venitii inooc, cea mai drita ocaziune de a se apropiu de poporu, cum am dice intre patru ochi, a strabate in secretule societatei, ale desoperi si intrabunutu in interesulu statului, cum si a incerca se castige spiritele patru domnia austriaca. Afara de acest' calvinii si lateranul din Transilvania si din partile Ungariei, incorporate la acest', legasera aliantia strinsa cu mahomedanii, in catu ori candu partii' anti-habsburgice nu se putea apar' singura de nemtu, totdeuna ii sarca intr' ajutoru turciu. De aici se explica forte bine, cuneca ori candu iesitii lovituri in calvinu, totdeuna lovitura revira si intre mahomedani. Deca in acesti secol' ar' fi mai statu inca totu crocea de asupra St. Sofie, calvinii ar' fi inchiatulu aliantia cu grecii in contra iesitiorulu.

Candu curtea Vienei s'a determinatu a scoate pe turcu cu orice pretu din Ungaria, ca a trebuitu totodatu se se determine a sparge si puterea calvinismulu, carele ajunsesse identicu cu partii' anti-habsburgica. Finindca calvinii calcasera in pitioru mai toate drepturile catolicismulu din Transilvania si si numerulu catoliciloru scadisesse pana la o suta de mii, asia iesitii s' au propusera a crod' catoliciu noi din altu materialu adica din celu romanesc. Parochiulu catolice din Alb' Iulia', carele a infasatulu pe metropolitulu si pe consistoriulu romanesc, era unu iesitiu mascatu; totodatu inse maghiaru in flacaratu! Cativa iesitii, din cei cari au intratu in anii din urma al domniei lui Mich. Apafly pe urma generalulu nemtescu, bine cu totu maghiaru. Europa luminata nuntiesce, pre ocaz' o infamula „reservatu mentali“ a iesitiorulu vienei in politica, catu si in religioze. Curtea Vienei a disu iesitiorulu; voretu de multiu partii' habsburgice din Transilvania in contra calviniloru curti, prin materialu romanesc de acolo. Iesitii unguresi a dansera pentru sine, forte bine, inse cu o lovitura doue musce: pe langa acea, cu vunu imululu partii' imperialiorulu, vunu adaugu si puterea clerului catolice ungurescu, ne vunu deschide si note iesitiorulu campu largu nu numai de activitate, ci si de castiguri materiale; vunu luu sub tutoratulu nostru clerulu romanesc imbraciatu de calvinii si pe poporulu calcatu in pitioru prin boieri. Vunu sfarmu inse si noi ierarhia loru si o vunu roganis'a pe placulu nostru, er' Romei ii vomu lega ochii spenudii, ca poporulu romanesc este celu naturu a si idiotu, in catu in totu eorvulu loru nationalu nu vei gasi unu singuru individulu, carele se fia capao macaru de a invetia ceva, pentru ca se merite merit' episcopesca. Urmariulu acestei politici ne suntu cunoscutu din istoria besericesca. Deca procedinta' nu ingricatu ca se viu unu papa Ganganelli si se desradocneze institutulu iesitiorulu presu totu; deca nu era unu Iosifu II. si deca dintre romanu nu se nascea unu episcopu ca Grigorie Maioru, pentru ca se scotia er' chiotu pe iesitii din dieces' a sa servita de ei, pana acum iesitii de nationalitate maghiara ar' fi rositu ca se maghiarisesse clerulu romanesc din Transilvania cu statu mai usioru, cu catu in Moldova-Romania

totca in acele seculu greciea clerului nostru prin fanaritiu, inca era la ordinea dilei si facea „prosperi spaimentatori, precum facea slaviasara in Batutu. Mai in scurtu poporulu romanesc era tratatu in tote partile si in totu respectulu numai de materialu brutu pentru ingrosaria, impoterisica si glorificarea altora“. Ce vi se pare inse, ca si in decursulu integru alu secolului al 18-lea se deoseptasera mai multi barbati din poporu, cari avura curajulu de a striga tutoriloru impotitori: Stasi, scopulu vostru ne este cunoscutu; unelte orbe si tropete de vustu presto noi nu vomu se ve mai fimu. — Acestei desoptari s'a datu expresiunea cea mai pronunziata si mai cutremuratoa in era' anululu 1784.

Invetariulu inse din anululu 1784 era perdutu pentru iesitii de mod' a noua dintre anni 1848 si 1863. Acesti' erasi se incercara a se folosii de poporulu romanesc ca de materialu crudu pentru scopurile lor. In acestu periodu si au intravedutu latituriu intinse, prin urmare au si lucratu in cunoscentia de causa si de impregiurari. Unii au intratu in actiune, luandu parte la joculu celu periculosu in interesulu patriei si alu natunii, au si jucatu siahulu binisioru; aliiu din contra, lipsitii de ori cunoscentia de omeni si totu asia vor versali in istoria, au credutiu usioru, au cadutu si mai usioru, au causatu natunii strictiunimari, fara ca se si filosofesca siesi, decatu pte momentanu. Din toti s'au mai alesu si o cleca, din focurile micute, carele nici odatu nu i' pasatu de patria si natunii, ci s'a aruncatu totodatu in partea celor mai tari, dele cari au speratu folose personale. Acesta suntu aceia, cari totodatu isi pusera tota istotimea loru, pentru ca se lege ochii natunii, in catu se nu le pote vede practicele loru. Deca nu era acesti' omeni, natunela romanesc si Transilvania ar' sti in diu' de astadi celu puciuu acolo, unde vedema pe Croatii' pentru ca, deca casei habsburgice i' a placutu a si rupe monarchia' in doze, romanii iarai ar' fi in stare de a pune si ei insi conditiiu pentru existintia loru in nota' situatiune. Asia inse noi ne adamu trantitiu la petere, dupa cum se exprimasse br. de Beust, catu unulu dintre deputatii senatulu imperialu *).

Destulu, ca noi am platiu' si asta date. Scopulu nostru si cea mai strinsa datorinta a nostra trebuie se fia ca se intielegemu din trecutulu; prin urmare scopulu acestei scrieri nu pote fi altulu. Vunu reamnece ochii numai presu anniu din urma ai regimulu Schmerlingianu, prestu sistemulu lui Belcredi et Mailatu pana la initiaria formalu a dualismulu, vomu are de conducatoriu atatu documentele culesse de noi insine, catu si publicatiunim unari' dintre cei mai ageri barbati de statu ai Austriei, carele a luat parte activa la cele mai multe prefacori, prin ca a trecut monarchia' de anni 20 inooc; vomu face inse tote acestea numai dupa unu metodulu, cum amu dice, fragmentariu, precum adica ne ierta timpul si spatiulu. (Va urma.)

AUSTRO-UNGARIA. Vien' a 22 Ian. Mai.

Sa cr. apost. binevoi pe bazea legii fundamentale a mai inultu casa' domnitoru cu 20 membrii s'au pairi, si invitatu la balu Rumuniescu „Concordia“, care are de scopu ajutorare autoriloru, binevoi a aprobatu mal' a certorae. —

Caus' galitiana. Ministrulu de interne la interpellatiune deputatorulu galitiani, cari cerea se se facea propozitiune la senatu, ca se rezolvese asupra decisiuniloru dietel din Galitia, raspunde in sensulu urmatoriu:

„Regimulu cu parere de rou nu se afla in pusotina a propune senatulu spre tractare constitutionalu propunerea dietei din Galitia“, decisa in 24 Dec. si sosita la ministeriu in 30 Oct. 1868, din causa, ca regimulu in puterea legii constitutionalu nu pote recesce, ca se ada deobligatu la acesta; er' de alta parte, dupa ordinea casei numai propunerile deputatorulu si ale regimulu au loc, er' interpellatiune factu nu se pote primi, ca nu o califica, ca se devina propunere din partea regimulu, ca obiectulu de dezbateru dupa ordinea casei.“ Prestu acestu raspunsu simplimentu respingatoriu s'a trecut la ordinea dilei. Ore cum se vor multimi si galitiani? —

Cronica esterna.

Bucurescu 7/19 Ian. 1869.

Botezulu Domnulu, ce s'a serbatu eri de tota

natunela romana, fi o serbatoria forte interesanta pentru capitala' Romaniei libere. —

Diu' a regulu s'a celebratu cu mare solemnitate, Militii' acasta, precum si gard' a nationala s'au prezentatu in costumulu serbatorescu. In fruntea militiei faltsiau flammuri numerose nationali. Bandile militari au ocupatu deja postulu loru si o multime de omeni faceau stratele neambulatorie: candu se apropia procesiunea — si ce procesiune? pote dice, ca astelulu de procesiune inca nu am vedutu. O multime de preuti in frunte, dupa cari urmasu persoane mai inalte besericesci, era dupa acestia primatulu seu metropolitulu, caru'i a antemergies Domnitoriulu Romaniloru Carolu I.; apoi urmasu capu statulu s. a. si nemuravet' multime. Ce momentu de fericire, a vede aici totu ce numai potesce o animu romana! O facara de iubire se aprinsu in animele adunatorulu romanu, vedendu pre Domnitoriulu cu natunela — pre tata cu filii se iubiti — apropianduse la loculu de rogatiune, la loculu de revieru! Mai, mai multu, iubirea caru' Domsnitoriulu nostru iubitu si natunela nostra falmsa ne-a fermecatu in momentulu candu se celebra simbolulu renascerii . . . si multe animu romane puteau botezu, renasceru. Dar' ce diferentia existe intre romanii liberi si intre ungari sese chiara si intre romanii de dincolo de Carpati! Nici ferecareu acest', care o potea ceti pre obrazulu fiacaru romanu, nici tonurile sonore ale bandiloru nationalu nu potera produceu multimea la o manifestare sgomotosa — precum se faceu acesta' in Ungaria' pentru tota nemica' — a sentimentelorule sale.

Serbatoria' asta' fi solemnata, pentruca reprezentata totodatu renasceru — si totu romanulu se ocupu cu renasceru romanismulu ingropatu si cutropiu de ingherula barbarismu. Totu romanulu, privindu in neaterica venitorulu oft' botezu, oft' renasceru pentru romanismu! Asia trech diu' solemnata de eri — ca o di de cea mai mare insemnatate pentru romanu.

Sosi s'era, preser' St. Ioane! Unu frigu crancenutu ventosuu incepu a rari stratele Bucuresciului, si aceti nauu tropotulu caloru si urmele birjelorai mai neodineau pre cei scutitii de ventu si frigu.

La 6 ore s'era junimea transilvanena studoasa la universitatela de aici se aduna in piata' St. George. Banda' incepu a canta; faciele se aprisera . . . candu inca o laedere domnieu presle tota capitala' — ce va se dica asta, adunaii intrabandu in tote latituri. — Da nime nu sciea, numai singuru junimea transilvanena, ce va se fia! . . .

Permiteti'mi Dle Redactoru, se me abatu pre unu momentu dela frutu descieri mele!

Inaste' a past' pe pamentulu liberu aveamu multe ilusiniu despre partile politice din Romania' libera; dar' departe de a me fi potutu apropiu de adeveru. Partii' liberalu-democratica, cu apostolii ei in frunte imbraciosies tota Romania' si tota Romania' a imbraciosioiu o pre-aca; era alte partiu nu suntu. Suntu inse nise omeni singuratici reutatosi, fara de iubire caru natunela romana si platiu de straini, cari redigundu unele foitue — ce ei le numesceu diurnale, dar' cari cu limbajulu loru cinicu — dusmanosu — si neadeveritulu pronunziatau prin acelea cuvinte — cinice, inaintea unsi omu cultu nu potu figura, — decatu, ca unele straine.

Si impartiedulu gratis in poporu, se numesce nu sciu ce felu de partite. Acesti pucini caru' nu le e rusine a sinucide pre mam' loru propria pentru bani straini, au odatu cu anulu nou unu tablou alaturatu calendarulu „Serbicobulul“, unu operatu plinu de infami' animei autoriloru lui. Acestu tablou — care pote' fi in consueti de ja, ca-ei se tramite gratis in tote latituri — a iritatu pana in adencime animele Bucuresciuniloru, si a patrunsu de dorere morale si junimes transilvanenu.

Deci junimea transilvanena, spre a incungiaru norii grei, ce s'ar' fi pragatitu asupra urditoriloru acestei infamie, se otari, a face manifestatiune, la care me reintore, in silentiu.

In piata' St. Georgiuu aflamu o adunaru numerosa. Banda' nationala incepe a canta, faciele se aprindu — si doze standarde faltsie in fruntea conductulu: Doue flammuri, cu inscriptiuni: — unu e „Calindariulu si tabloulu „Serbicobulul“. Intro strigari „Se traisca Domnitoriulu, se traisca libertatea intrupata in I. Brateanu“, — ajunseru la palatul universitatii. Aici se sudi. T. pe scar' a dinaintea universitatii, rostii publiculu coadunatu un' vorbire, prin care — si desfasaria dorerile vedendu, ca mai existe ici cole inca cate unu vorme reutatosu in sinulu natuneli romanu s. a.

Dupa acea facunduse unu focu mare de facie,

*) In dilele lui Mich. Apafly.

**) In dilele imperatorulu Leopoldu I.

*) Vedi procesulu de presa din diurnalulu „Zokunika“ in Maiu 1868.

tabelou menționat cu faimosul calendariu și flămura cealaltă se aruncară în foc publice, și vorbele ultime ale oratorului T., precum și altor oraători: „Asia se pără tuă inimicului Romaniei și alu Românismului” se repetară cu entuziasm. Între strigătele de mai sus se deparțară la ale sale.

Astăzi admanțu jumimea transilvăneă, că semnu de adecă recunoștință și iubire, unu Al-bu m u fene frumosu d. I. Brateanu. Era astăzi, sêra la 6 duă comercianți Bucureșeni unu banchetu întru onôra carantului barbatu alu liberatelu, la carea suntu invitați barbati de statū ai Romaniei libere, și în specie și jumimea transilvăneă.

Propos! Astăzi primărua Nr. primu din „Gazeta Transilvaniei”. Scopulu, pentru care ati întreprins ăra o lupta natională, ne pânsele de noi, acelu vama arata, cum știu romanii din Romania libera imbrăcaș căsă asta sânta! Acosta e lupta fructiferă, — nu sêrșă, că luptă în contra majorității, din care nu poturati eși în anii trecut decatu cu perderle drepturilor avute! — R.

— Reformă” vorbește despre banchetu asia: „Capitală Romaniei, nestrămătata totodănu în credințele ei democratice și în programulu del 1848, dete în dia”a St. Ioane Botezătorulu unu banchetu splendidu, în onôra dlui Ioane Brateanu, agerulu luptătorulu del 1848, care, și că cetățianu, știu că ministru a scutu a tiend sus drapelulu libertății și alu nationalității române; că cetățianu, știu că inspiră în romanii amôrea de patria și de libertate. Că ministru, nesotodinu licență și ațarurile de totu felulu ale presi reactive, din tierra și străinatate, știu că redică Romania's asia de sus, încatu a o face se fiă respectata chiar de inimicii ei.

La banchetulu del 7 Ian., datu de comercianți și industriasi capitaliei, și care a fostu un adevărat Meotting romanescu, au asistat barbati din tôte clasele societății, de tôte condiționile și de tôte opiniile politice; ca-ci aici nu mai ăra vorbă de unu individuu, ăra vorbă de unu principiu mare și binefacătoriu, de principulu romanismului, încarnatu în persoană ce ăra obiectulu acoste serbari nationale și politice. Numai acelu omeni fara credinția, acelu pignei politici, acelu patimasi și ambicioși egoisti nu au potutu se le parte la o serbare asia de frumêșă și natională, la care animile tuturor, miscate de acelu foc electric alu libertății și alu romanismului, se resfringearu pe fețele tuturor spumându generațiunilor prezente și viitoare ca, astfelu știu romanii se respătăscă pe anicii și asfințulu lorū.

Discursuri numeroșe și înfocate se țienăra de catra mai multu oratori asistenți, între care potema cită pe ale dl. Brateanu, Rosetti, Papiu Iliarianu, Armando Levy, Chitu, Nicu Rosetti, primarele capitaliei, arhiepiscopu Fil. Scribanu, colon. Miclescu, Tacutu, A. Robescu, Candiano și alții la cari răspunseru vivatelu cele mai entuziasme. Pareă că sub influțulu Romaniei coprinșe animulu tuturor convulsiunilor pentru al transportă întru sfera de idei și cugetari înalte. Românismulu întregu viborba prin gură oratorilor, generațiunilor prezente și viitoare. Discursulu puternic și bineșimțitu alu dlui Papiu Iliarianu, fu gemetulu Romaniei de peste Carpați, gemetulu Transilvaniei!

Confirmită dela Parisu în a 6-a ședinția — și a finitū lucrării. Protocolulu și subscribu din partea tuturor poterilor și declarațiunēa acestora o duce secretariulu legitimele Carolu Walewski la Athenă. Djemil-Pasija inca subscrișe dar' numai protocolulu, nu și declarațiunēa, pentru carea numai în 6-ă ce se va preda declarațiunēa Greciei, se va rotrage ultimatiulu. Inse regele Georgiu din familiă danicā, nu știu concede, cum cum n'a concessu nici regele Daniei, candu venia Austria și Prusia asupra; dar' și candu ar vrê, grecii în voru împinge în belu, atata invensiunare domina în miculu dar' curajiosulu acestu statū. De acosta se teme Turci'a; de acosta întotototose meure armari'a, că nici odată, prin tôte arsenalele. Din Dardanele se îmbarcā tunuri mari de asediări la Volo; 50 tunuri de cele trase se mai trimiseră la Thessali'a și turcii încesuș turbati de invensiunare asupra grecilor. Grecii inse se radimā în ajutorie.

Representantulu Americii de nordu d. Morris s'a și pronunțiatu în favôra grecilor și a Rusiei,

respundendu marelu viziru, care i împuță calcarea dreptulu de giute, pentruca America vându 8 nai ferate cu totu aparatulu belicu Greciei, cu flagia republiciană asia: „Regimulu nostru nu i passă delo egal, decatu de cele ce emană din voinția suverana a poporulu.”

„N. fr. Pr.” dice, că nepriimudu Greci'a resoluțiunēa conferinței, conferință ăra se va intruși și va delibera asupra mesurorulu, cum se se execută, pentru a se evita conflicțulu. În fine dicu, că poterile vor însarcina pe Franci'a la executarea acestor resoluțiun, care după „France” și „Fed.” se concentră în punctele următoare:

1. Turci'a ăra causa a se plange în contra formărei truporulu voluntarie, întreprisă pr teritoriulu Greciei; acosta e este violarea formală a dreptulu internationalu; detoriții Greciei — ori care ar fi legalținea ei interna — este a nu concede pregătirea vrenuati atacu în contra vecinilor sei.

2. Detoriții Greciei este a împedecă celu picinu pr apele sale aprovizionarea corsarilor.

3. Greci'a n'are dreptu a se opune transportarilor crețenilor, cari ar dori a reintôrce în patri'a lorū.

„Deci declarațiunēa poteriloru, depusa în acoste trei puncte, delaturand ucele liniiminte formale, se atatură ultimatiulu turcescu din 11 Dec. Punctulu alu petra-le din ultimatu s'a potutu delatru, după Port'a a declaratu, că ceștiunēa (din punctulu numitū) o va încerde tribunalorulu ordinarie. Ce știnge punctulu alu cinciele în privinția amonieru, ce ar fi a se adresă Greciei pentru tôte se'i conforme conductă regulorulu dreptulu internationalu; cu totu că este espresu în cele trei puncte, poterile voru adresă guvernulu grecescu unu „statu mai accentuat.”

Turci'a va declara, că — și va retrage ultimatiulu, de cumva Greci'a va acceptă punctele esențiale ale declarațiunēi poteriloru. Poterile înuand în consideratiune resoluțiunēa acosta — si voru espri-mo speranță, că Greci'a va grabă a-si atatură voințulu conchelder conferinței, și că relațiunēile bune între Greci'a și Turci'a nu prestu multu se voru restaura. Declarațiunēa acosta se va comunică fara întârziare cu Rangabéș, care prestu patrunçii d'ile va avé ocaziune a împartasi răspunsulu guvernulu seu.” —

Parisu 20 Ian. Cartea albastra a Franciei dăce în privinția Romaniei, că noulu ministeriu maturoș, prin intențiunē de a se inspiră de principie diferite, voință de a reveni la singură linia de purtare, care ar poté garantă Principatulu a-vantagiulu positiuniloru excepționale. Guvernulu imperialulu, care de doisprețioze ani n'a încetatu de a dă sprijinulu seu binevotioriu și simpaticu regenerarii Romaniei, ar vedé otră adena parere de ner acosta țiera departanduse în call periclose, în cari insasi existinția sa ar poté se fiă compromisă. — „Rom.”

Parisu 16 Ian. Dinarulu oficialu publica decretulu din 12 Ian., prin care se aproba declarațiunēa semnata la Petersburg, relativă la întredicerea 6re carorulu petruș, în timpu de reshelu.

Parisu 18 Ian. (Mesagiulu). În discursulu ce Maistatea Să imperatulu a pronunțiatu la deschiderea cameriloru a disu: „Discursulu meu va fi, că totodănu”, espresiuēa sinceră a condiției mele; ca-ci acosta este datoră oricariu capu responsabile alu unei țieri libere. — Sarcină nōștră a tuturor este grăa. Pe nouu pamentu lucratu de adena revoluțiunil, nu se fondeză fara greotati unu guvern destinu de petrunșu de trebuințiele epocii sale, pentru a adoptă tôte libertățile și a suferi excoșele lorū. Legile votate pentru a desvoldă țiera și discrimină au produs efecte opuse. O agitatiunē factica, 6rocari idei și pasiuni, ce se credeau cu totulu stinșe s'au respanditu prin presă și prin intruiri publice; dara natuēna s'a aratatu indiferentă la orice acițiune, avendu încerdele în oțarirea mea de a mantienē ordinea. Cu catu spiritelesu subversive au căutatu se turbare liniscă, cu atatu ea a devenit mai profundă.” Imperatulu, după acoste, a constatatu nōn'a activitate a transacțiuniloru comerciale.

Legia militaria, a adanșu Maistatea Sa, a pusu pe Franci'a în stare de a face facta la orice eventualități; armata și flota suntu pe pitioru de pace și efectivulu supțu drapelulu nu este mai mare decatu acelu din anii trecutū, sistemulu nostru de armare este perfecționatu, magazinele pline, fortifica-

rețiele în buna stare și midloccele Franciei suntu de acum înainte în înalțimele destinatelor ei. În acosta situațiune potemu proclamă tare dorință nōștră de a mantieno pacea, și o dicomu acosta cu statu mai multu, ca nu potemu fi banuși de slăbiciune: ca-ci suntuem gata' pentru apărare onōre și independenție țierei. Relațiunēle noastre cu și independenție țierei. Relațiunēle noastre cu și independenție țierei. Relațiunēle noastre cu și independenție țierei. Relațiunēle noastre cu și independenție țierei.

„Deci, după cum au nestrămătata speranția, nimicu nu va veni se turbare armoniă generale, o se potemu realiză numeroșe amelioratiunil.” Imperatulu restina desvoldatura delu intru, pe care o găsese satisfactoriu; arăta, ca veniturile s'au maritu și 6re cari sarcine publice s'au redus; observa, că nici o legislatura a imperiului n'a fostu desvolută până acumu, și că tôte — si au implinitu terminulu legalu, lucrū nepomenitu inca în Franci'a. Maistatea Sa a conchis prin acosta frasa: Natuēna prin nouia alegeri va proclamă, că ea nu este pentru revoluțiunil, ci voiesse să beseze destinatele țierei pe o alianția intimă între potere și libertate.”

Berlinu 20 Ian. Se asocura, că Baviari'a și Württembergulu s'au înțatu după decretulu de Baden și au propusu confederatiunē nordulu o convențiune, care se permita supusilor bavareși și württembergosi a face serviciulu militaril în armata federală și vice-versa. —

Londr'a 17 Ian. Dinarulu „Observer” dice, că Angli'a a obținutu dela conferinția a parisi ideă de a pune în executare, prin forție resoluțiunēle ei, ca-ci cu acosta s'ar fi provocatu dificultăți neterminabilu între poteri și Greci'a. —

Londr'a 19 Ian. Se spune din sorginte secura, că în protocolulu conferinței nu se discuta causele conflicțulu, ci se declara, că este în contra dreptulu internationalu de a favorisă o insurrecțiune întru țiera vecina, de a ajută pe sub asocuș corpuru de voluntari și de a protege corabi, cari s'fôrțieze a blocare. Acosta declarațiune, sub forma de nota colectivă, se va prezentă Greciei și, decă ea va adera, Port'a — și va retrage ultimatiulu.

Veneti'a 19 Ian. Scrișori din Trieste arăta, că guvernulu grecu cumpara de acelu dōmă corvete curăsite în pretu de 4 milioane drachme. Se anunția, că în curendū va sosi în Mediterană o scadă americana. —

Madridu 19 Ian. Alegerile din provinciul pentru cortesi suntu favorabile partitulu monarchistu. La Madridu, Sagasi'a, monarchistil, au obținutu 29.430 voturi și Figueros, republicanil, 14.969; numerulu votantiloru a fostu de 54.157.

Madridu 20 Ian. Resultatulu alegeriloru pentru cortesi este urmatorulu: 223 monarchisti, 75 republicanil, 15 abulisti și 10 indolosi. In-surrecțiunēa dela Cuba s'a micșoratu. —

Corfu 17 Ian. Se spune din Athenă, că dat'a de 1-a Ian., că guvernulu a retrasu decretulu relativu la emiterea chartiei de moneta. Bancă natională și bancă Ioniană au împrumutatu pe guvern cu 21 milioane drachme. Se facu pregătiri de reshelu cu mare activitate. —

Novlissimul. „N. fr. Pr. și alte diurnale” răspundescu, că romanii din scaun. Mercurul vreau a alegu pe Brateanu de deputatu”. În adunarea victorioasă a scaun. potē ca se va alege Brateanu de „Ehrenbürger”, pe romanesco cive onorariu. Asia se andica. —

C. Walewski porni la Athenă în 21 Ian. „Times” crede, că diferințiele se voru domoli pe catruva timpu. —

CURSURILE

la bursa în 26 Ianuaril 1869 sta asia:

Galbiu imperatecel	—	—	5 fl. 71	cr. v. a.
Augsburg	—	—	119	„ „
London	—	—	121	„ „
Impromtulu nationalu	—	—	61	10
Obligatiile metalice vechi de 5%	—	—	61	10
Aciune banculu	—	—	67	„ „
„ creditulu	—	—	238	70

Obligatiile transilvane ale desracinoril pamentulu în 21 Ianuaril 1869:

Bani 73 75 — Marfa 74 25.